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Klausur  

Grundlagen der Elektrotechnik (Musterlösung) 
 
 
 
 
 
 Lösung 1: 
 

1. Berechnung des Gesamtwiderstandes RG und des Stromes I 
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Jeweils ½P für Formel und Ergebnis. Beim Bedarf ½P geben. 
 

2. Berechnung der Spannung Ua 
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  Beim Bedarf: U2 ½P, U4 ½P (F & E richtig) (1P) 

 

2 4 4 VaU U U= - =   keine halben Punkte (1P) 

 

3. Bedingung für Ua = 0 
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2 3 1 4R R R RÛ =   keine halben Punkte (1P) 
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 Lösung 2: 
 

1. Berechnung des Ersatzwiderstandes und der Ersatzspannungsquelle 
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  Beim Bedarf: Formel ½P, Ergebnis ½P  (1P) 
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  Beim Bedarf: Formel ½P, Ergebnis ½P (1P) 

2. Berechnung der Gesamtleistung 
2 9 3 W,GP R I= =   keine halben Punkte (Folgefehler berücks.) (1P) 
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 Lösung 3: 

 
1. Berechnung des magnetischen Flusses 

2 8 Vs4 0 µA B bBF =× = ×= ½P beim Berechnungsfehler (1P)

2. Bestimmung der Feldstärke des Kernmaterials 
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½P für Zeichnen des AP1, ½P für Ablesen der Feldstärke 

3. Bestimmung der relativen Permeabilität µ r 
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   Folgefehler berücksichtigen (1P) 

4. Berechnung des Stromes I 

Luft Luft Kern KernI H l H lN × = +   Formel richtig (1P) 
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  Einsetzen und richtiges Ergebnis (1P) 

Fehler beim Einsetzen und Ausrechnen einmalig ½P abziehen. 
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 Lösung 4: 

 
1. Berechnung der Ankerspannung 
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3 V57A A A iU R I U= + =   Folgefehler berücksichtigen (1P) 

2. Berechnung des Bemessungsankerstromes 
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Lösung 5: 
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2)                                                                                                                                            (3P) 
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CRUIRU ||2||1 3
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°-° +×W= 43,630 78,357250 jj VeAeU  

°-° += 43,630 78,357100 jj VeVeU  
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°-Ð= 90.5030,412 VU          

 
 
3)                                                                                                                                             
                                                                                                 (2P) 
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Lösung 6: 
 
1) 

 
                                                                                                                                                
    Knotengleichung:      k:         21 II =                                                              

Maschengleichungen: m1:   01 =×- RIU e                                  

                     m2: 021 =×-×-- Cae ZIRIUU          (3P)                

 
2)         Für den idealen OPV gilt:           (2P) 
 

            ca uu =    mit   dt

du
ci C×=2  

Re uu =     mit   11 iRuR ×=  

21 ii -=  

 
 Daraus folgt: 
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4)                                        (1P)   
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Lösung 7: 
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3)                  (2P) 
 
Zur Festlegung der Arbeitsgerade genügen bekanntlich zwei Punkte: 
 

1. Kurzschlussfall: 
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2. Leerlauffall: 

 Dann gilt: 0=DI A  �   VUU BDS 10==  

                              
2)                                       (2P) 
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Lösung 8: 

 
1. a 2 A 
2. c U

I

 
3. a 4
4. b Der Widerstand wird negativ gezählt. 
5. c 5 µF 
6. b Nach oben 
7. b Die elektrische Feldstärke beschreibt die Kraftwirkung auf eine ruhende Ladung. 
8. c Von der elektrischen Spannung über der Spule
9. a 

M

 
10. b Ummagnetisierungsverluste im Stator 
11. a 
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12. b ID =  92 mA. 
13. b Silizium 
14. a Tiefpassfilter 
15. a Der Summenstrom eilt der Spannung voraus 
16. b Z* = 4 - j 
17. b ohmscher Bereich 
18. b 
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19. c f0 = 23 kHz 
20. b i1 >  i2 
 


